山东省教育厅新冠肺炎疫情处置工作领导小组

鲁教疫控组字 [2020] 20号

山东省教育厅新冠肺炎疫情处置工作领导小组 关于全省教育系统依法防控新冠肺炎 疫情的实施意见

各市教育(教体)局,各高等学校:

为深入贯彻习近平总书记在中央全面依法治国委员会第三次会议上的重要讲话精神,落实中央关于依法防控新冠肺炎疫情的意见和省委工作要求,在法治轨道上推进教育系统疫情防控工作,提高教育治理法治化水平,现就教育系统依法防控新冠肺炎疫情提出如下实施意见。

一、坚持依法科学决策

各级教育部门、各高等学校党委(党组)理论中心组要加强

疫情防控和应急处置政策法规学习,全面掌握有关法律法规和政策要求,做到尊法学法守法用法、依法决策。要针对疫情防控工作中的短板与不足,及时加强相关配套制度建设。强化决策合法性审查,确保疫情防控办法措施与法规政策保持协调、统一。

二、坚持依法规范防控

各级教育部门、各高等学校要严格执行《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》等法律法规,服从当地党委和人民政府及相关部门发布的防控疫情的决定,依法有序开展疫情防控各项工作。依法制定详尽完备的开学准备方案,完善应急处置预案。

三、坚持依法履职尽责

各级教育部门、各高等学校要严格落实主体责任,实行一把 手负责制,明确责任分工,抓好责任落实,切实保障广大师生生 命健康安全。明确各级各类学校疫情防控中承担的法定义务和法 律责任,严格依法履行职责。

四、坚持依法严格执法

各级教育部门要加大对学校、校外培训机构疫情防控工作监督检查,严格教育行政执法,压实执法责任,完善执法机制,加强执法协同,重拳处理学校违规提前开学、教育培训机构违规线下培训等行为。

五、坚持依法化解纠纷

切实加强高校法律事务室建设, 充分发挥中小学法律顾问作

用,有针对性地开展因疫情引起的矛盾纠纷排查化解工作,及早发现和掌握各种苗头性问题,及时抓好涉学、劳资等矛盾纠纷化解,确保学校安全稳定。倡导高等学校发挥法学院系师生的作用,积极开展法律公益服务。

六、坚持依法捐赠受赠

依法规范捐赠受赠行为,确保各类物资全部及时用于疫情防控,坚决杜绝滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊,破坏疫情防控工作大局。对违法违纪行为依法及时处理,有效预防各种社会不良影响,维护教育系统立德树人的良好形象。

七、坚持依法普法宣传

落实"谁执法、谁普法"责任制,积极组织开展"防控疫情·法治同行"法治宣传教育活动,充分运用新媒体平台,开展疫情防控普法宣传。探索将疫情防控法治教育纳入教育教学内容,与学科课程融会贯通,提高学生法治素养。

山东省教育厅新冠肺炎疫情 处置工作领导小组 (代章) 2020年3月2日

山东省教育厅新冠肺炎疫情处置工作领导小组	2020年3月2日印发
校对: 刘 伟	共印 50 份